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У ПО ТРА ЗИ ЗА ЧО ВЕ КОМ, У ВР ТЛО ГУ  
СОП СТВА
(Дра ган Бо шко вић: Bre a king the Wa ves, На род на би бли о те ка „Сте фан  

Пр во вен ча ни“, Кра ље во, 2019)

Бе со муч но, не пре кид но кре та ње по мар ги на ма и тек сто ви ма, пу то ва ња кроз се бе 
и у се би, ме ан дри ра ња по гра до ви ма-ла ви рин ти ма, ко ра ча ња у ре ги стру rock’n’roll-a, 
со фи сти ци ра ног пан ка, ус пи ња ње од соп ства до Бо га/Бо го ро ди це и спу шта ња на зад, 
пред ста вља ју ко ло плет тран зи ци ја и тран сла ци ја ко је Бо шко ви ће во лир ско „ја” пре-
ва љу је ло ме ћи та ла се мо ра у ко ме ег зи сти ра. Ло мље њем хер ме не у тич ког пе ча та 
ко јим от по чи ње мо де ши фро ва ње пе снич ког све та збир ке Bre a king the Wa ves су сре-
ће мо се са му зич ким сло јем ко ји нас упу ћу је да је ова, по след ња Бо шко ви ће ва књи га, 
за пра во не зва нич ни тре ћи део три ло ги је ко ју чи не прет ход не две: Тhe Clash и Ave 
Ma ria! Сна жан ан дро гин ски ли(рс)к(и су бјект) Пе ти Смит отва ра пр ву од је да на ест 
„ну ме ра“ у овој књи зи. Пе сма „Glo ria“ све до чи о от по ру си сте му ко ји зах те ва по слу-
шност, ка ко ре ли гиј ску та ко и по ли тич ку и по е тич ку. Пе сник из ри че кроз уста оних 
ко ји већ је су по ја чи ва чи, тран зи сто ри; они су за ми кро фо ном, они су иза ка ме ра фил-
ма Лар са фон Три ра Bre a king the Wa ves, они се бо ре за сво ју го лу љу бав, за пра во да 
лу та ју жи во том и да од ње га узи ма ју оно што је нај ја че, оно што је нај бо ље, ма кар и 
по це ну соп стве ног уни ште ња.

Му зич ки спек тар све та пред мет но сти Бо шко ви ће ве по е зи је, раз ло жен кроз кон-
крет но чи та ње у дис кур су ко ји се пле те, по ка зу је оно ма то пеј ску, ци тат ну, ди на мич ку, 
аго гич ку и рит мич ку ли ни ју. Звук про би ја се ман тич ке мо гућ но сти тек ста као ви зу ел-
ног објек та и сво је емо тив но до се за ње про на ла зи у оно ма то пеј ским про те за ма: „ср це 
јој је зво ни ло: / динг-донг, динг-донг, / др жа ла је се бе у на руч ју, / ослу шки ва ла ша пат, 
са мо по на вља ла: / Гло ри ја“ („Гло ри ја“). Пе снич ка вр то гла ви ца, ба хант ски ilinx, об у зи ма 
Бо шко ви ће во пе ва ње ко је, по пут сла га ња та ла са, ин тер фе ри ра са про жи ма ју ћим 
ком по зи ци ја ма у са мом би ћу пе сни ка док пи ше. Тo се осе ћа ка ко на пла ну фор ме (све 
бр же и кра ће стро фе) та ко и на пла ну са др жа ја увод не пе сме ко ја се за вр ша ва са че-
ти ри пу та ре френ ски по но вље ним ди сти хом „Glo o o o ria, / ЏИ-ЕЛ-ОУ-АР-АИ-ЕИ! (4Х)“. 
Ова по е зи ја ни је са мо за чи та ње, она је за из во ђе ње, она раз би ја ме диј ске окви ре у 
ко је је по е зи ја за зи да на, она хо ће да иза ђе на по ље, ме ђу љу де, она ври шти, она зо ве, 
она је ур лик усред све оп ште уса мље но сти и мр твих тек сто ва ко је ни ко не чи та.

Кроз Бо шко ви ће ву по е зи ју и у овој књи зи им пли цит но пул си ра Деј вид Бо у ви: „Сме-
је се, / то тал но све стан се бе, / зу би, очи раз ли чи те бо је, / ма нир, / ко си ца, по крет ру ком, 
/ струк, / ци пе ле, / да са“ („16.03“) као и ви зу ел но укла па ње у панк суп кул ту ру („Офар бан 
сам у цр ве но, / идем од луч но гра дом, / Ро тер дам, на при мер“, пе сма „Вр тим се укруг“). 
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Ау то би о гра фи ја се пре пли ће са ко ма ди ћи ма би о гра фи ја ро ке ра сли ве ним у мо ре 
тек ста („Му шко ба ња ста, жго ља ва де вој чи ца, / (...) ушу ња ла се у град. / Њу јорк, 1967. 
или би ло ко је дру ге го ди не... / Она“) („Гло ри ја“). Тај је сво је вр сни му зич ко-филм ски 
Tex tland ко ји се про сти ре пред на ма, об у хва та ци тат ну плеј ли сту у ко јој се на ла зи и 
Не не Че ри, Ју су Н’Дур, Деј вид Линч, Ма тео Жил и Ларс фон Трир, а ка да за гре бе мо 
ин тер ме ца у фил му по ко ме збир ка но си на зив на ћи ће мо Mott the Ho o ple, Python Lee 
Jac kson, Jet hro Tull, Pro col Ha rum, Ле о нар да Ко е на, Ел то на Џо на, De ep Pur ple, и та ко ђе, 
Деј ви да Бо у ви ја, те се та ко на ша пу то ва ња/ар хе о ло ги ја по му зич ким ре фе рен ца ма 
мо же отег ну ти у бес крај/безд но.

По бу ђен и вр тло жни пе снич ки из раз на ста је из игре, из ур не бе сно осми шље ног 
дар-ма ра. Спо ља гле да но, она ни је уре ђе на, ни је lu dus, она је pa i dia, из ко је из би ја она 
еле мен тар на по тре ба за лар мом и јур ња вом. Пул си ра ју ћи ен те ле хиј ски, не пре кид но, 
он сла ви жи вот и ре зул тат је бив ство ва ња за по е зи ју и му зи ку: „Све на све ту по сто ји 
да би се на пи са ла књи га. Ве ро ват но по е зи је“ („Гло ри ја“). Кре а тив ни ха ос ко ји рит мич-
но пул си ра кроз збир ку ви дљив је кроз пре ру ша ва ња, кроз ми ми кри ју лир ских су бје-
ка та и не са мо њих. Му зи ка се пре ру ша ва у по е зи ју, по е зи ја у филм, филм у сли кар ство, 
сли кар ство опет у по е зи ју: „али ни је се пла ши ла, / пре по зна ва ла се у те лу же на из 
’Пла ве фа зе’ Па бла Пи ка са / по зи ра ла ис пред огле да ла / има ла ма ље ис под па зу ха“ 
(„Гло ри ја“). Ен тро пич ни по ет ски ка дро ви сме њу ју се бр зо, ре зо ви су крат ки, шо ки ра-
ју ћи, лин чов ски: „Ослу шни те са мо звук у при чи о сну, / Не ма рад ње, тек мо за ик ви зу-
ел них сти хо ва, / са мо чул ност, чул ност, ма те ри ја, тка ни на, гри ма са... / Грч ка тра ге ди ја, 
ве ли ко че ка ње, ми то ло шки цвет“ („Got ta light?!“). Чи та ју ћи/слу ша ју ћи по след њи Бо-
шко ви ћев пе снич ки ал бум схва та мо да смо за јед но са њим за ро бље ни, не са мо у 
там ни ци је зи ка, већ у там ни ци умет но сти: у фил му, у му зи ци, у ли те ра ту ри и да ри там 
чи та ња но си чи та о ца као што је и ри там пи са ња но сио са мог пи сца мо жда и бр же 
не го што је и он сам хтео. То је вер ти го ме ђу ко ри ца ма ко ји не по су ста је.

У рас пли та њу сло же них ми са о них то ко ва збир ке ја го ди ца ма пр сти ју, сле пи пред 
зна че њем, спо зна је мо да пе ва ју ће „ја“ са иден ти те том пе сни ка-у-на ста ја њу, пе сни ка-
у-по тен ци ја лу, при зи ва, прет по ста вља, да је мо гу ће ре цеп ци је: „А пи са ли би сте ми: / 
’Чи тао сам ва шу пе сму, / скром на је, али не за то што не уме те бо ље, / већ за то што сте 
на пи са ли не што што не знам шта је, / не што бес крај но, ле по и чи сто, / да сам се осе тио 
бес крв ним.’“ („Ка да бих био пе сник“). Пе сма је ен ти тет ко ји се от ки да од соп ства ко је 
је пи ше, она се от ку ца ва са ма, она зво ни по пут зво на на кра ју фил ма Bre a king the Wa ves, 
она об зна њу је свој до ла зак. Пе сма је дух ко ји из ла зи из ду ше по е те кроз ње го ве ја го-
ди це пр сти ју.

Бо шко ви ће ва по е ти ка ни је ка би нет ска, идеј на, без ду ше, са вр ше на, ду чи ћев ска: 
„Про чи тах Ду чи ћев иди от ски опис Би бли је, / па ми до шло да их као тр гов це / све рас-
те рам на њи хо вим стра шним ме ђа ма;“ („Је ру са лим, Мо сква, Мар га ри та“). Да да и стич-
ки по ет ски от клон, са им пул сом срод ним из ја ви Дра га на Алек си ћа: „Ду чи ћу, од ре жи-
те нос!“ (текст „Да да и зам“), нео че ки ва на је дуж ко ју по вла чи мо из ме ђу Бо шко ви ћа и 
да де. По тре ба за сло бо дом у од но су пре ма си стем ској кру то сти – и оној умет нич кој, 
и оној ака дем ској и оној обра зов ној и оној ко ја се нај ши ре од но си пре ма кул ту ри, 
по кре тач је и ак це ле ра тор и Бо шко ви ћа, а и са ме исто риј ске да де. И не за бо ра ви мо 
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још јед ну ствар – оба еле мен та о ко ји ма го во ри мо ма ни фе сту ју се пре ко умет но сти, 
а за пра во про ис ти чу из фи ло зо фи је – да да со фи је од но сно ком плек са фи ло зо фа где 
се на ла зи ле ви на сов ска бри га за Дру гог, хај де ге ри јан ски од нос бит ка и вре ме на, сло-
тер дај ков ски ци ни зам. Бу ран из раз ко ји обе ле жа ва пе ва ју ће иден ти те те за пра во је 
ду бо ко про ми шљен пре но што се у пи са ној ре чи оте ло тво рио. По тре ба да се за у ста ви 
вре ме за пра во је да да и стич ки пре зен ти зам: „Сат је стао у 16.03. / Да, у 16.03... / Ви ди! 
/ Крај. / Ни ка да, ни ка да ви ше не ка се не по кре не, ни ка да. / Са мо да оста не мо ту, за у век, 
сле пи ма чи ћи, / да је де мо пез и игра мо кли ке ре“ („16.03“). По тре ба да се бу де де те, да 
се бу де за шти ћен, по тре ба да се игра је та ко ђе на ли ни ји да де.

Но стал ги ја за то пли ном ко ја из би ја из деч је игре је ре ка у ко ју се пе сник стал но 
вра ћа јер око нас је за пра во дис то пиј ска ин фор ма тив на зја пе ћа пу сто ли на у ко ме 
не ма ко ко ме да се об ра ду је ни ко ко га искре но да за гр ли: „a дру га ри су ту го ва ли, на 
зи ди ћу, ис под пла та на, / на углу на ше ули це, / и Сми ља, Пе ђа, Пе ки Гу ме ни, / и има ли 
смо хард кор бенд, / ’Stress’, па ’Co dex of De ath’, / и ур лао сам: ’Kрици бо ла, не мо ћи, / 
oдјек у пу сто ши, / ти ши на уби ја, / сна га од је ка’“ („Де чак“). За шти та, тач ни је без бед ни 
окви ри око тог де тињ ства, тог нео б у зда ног де ча штва иде пре ко фи гу ре мај ке и фи гу ре 
оца, пре ко Бо го ро ди це и Бо га: „Бог је ре жао мо јим усти ма, мо јим гла сом: / ’Ти ма ли, не-
ва ља ли Га ле!’ / а за тим умил ним: ’Мир те би, по лу па но де те Бо жи је!’“ („Де чак“). Хер ме-
не у тич ки круг ко ји кре ће од ове тач ке, од ове пе сме, иде пре ко по ме ну тог при ме ра 
пе сме као пред ме та ко ји се ду ри, до про та го нист ки ње фил ма Bre a king the Wa ves, Бес 
Мек Нил, у пе сми „Ка да бих био пе сник“: „ре кла би: ’Уф,... Der мју зик!’ / а ка да би је Бог, 
ње ним усна ма, гла сом, гр дио: / ’Ти, ма ла, не ва ља ла Бес!’ / од го во ри ла би му: / ’Њњњњ!’“ 

Ју ро ди вост лир ског иден ти те та, ње гов ста зис en fant ter ri ble-a, за пра во је јед но бе-
за зле но, на да све људ ско ого ља ва ње, по тре ба за при сно шћу са сви ма, са мар ги на ма 
по себ но (се ти мо се бол не љу ба ви про сјач ког па ра из збир ке The Clash!). Лир ски ho mo 
vi a tor чи ји је ра ди јус кре та ња огро ман, и кре ће се од Но вог Са да, Те ми шва ра, Ве не ци је, 
Мон це, Ати не, Пу ле, Ан ко не („Де чак“), Си је не, Ка лу те („Пра зних џе по ва“), Лон до на („И 
опет, и још јед ном, и за у век“), Ро тер да ма („Вр тим се укруг“) за пра во же ли са мо јед но-
став ну и про сту, мо жда не до сти жно чи сту бли скост: „Ви део сам и го ра ме ста, / ви део 
сам и бо ља, / ви ђао љу де, же не, не ка би ћа, / ко је че га сам се на гле дао... / А све што сам 
же лео би ла је при ја тељ ска ру ка, / да ме по диг не са дна, из ме не са мо га, из ле по те / Да 
ми но ћу, док из но ва па дам у сан, / са мо при не се гу тљај во де“ („Гу тљај во де“).

Тра га ње за из гу бље ном људ ско шћу за до би ја у по е зи ји Дра га на Бо шко ви ћа еска-
пи стич ки тем бр. Пу то ва ње у свет сно ва, у свет фил мо ва, не где-из а-ду ге, за пра во је 
деч је тра же ње од го во ра на пи та ње где је при ја тељ. И за то у пе сми „Пи са ла би ми усред 
но ћи“ фи гу ри ра (не)мо гу ћи ди ја лог Га ле та и До ро ти и за то се у пе сми „И опет, и још 
јед ном и за у век“ по ја вљу је Али са са ко јом сви, укљу чу ју ћи и Га ле та, срећ но па да ју у 
ру пу и од ла зе у Оз. И за то ова хе те ро то пи ја и за то ова ахро ни ја, јер све је са да и све је 
од мах и све је за у век. Жи вот на и књи жев на игра ко је лир ско „ја“ игра у свом бив ство-
ва њу иде у прав цу из ми шља ња жу ђе них од го во ра на жи вот на пи та ња где тран сцен-
ден ци ја оста је не ма. У тој игри, где се уте шност не мо же про на ћи, чо век је ди фре нов ски 
„плен оно га што га пре ва зи ла зи“. Због то га и тре ба да по бег не у лир ску уто пи ју ко ју 
ће сам ство ри ти, ло ме ћи та ла се и ло ме ћи-се -кроз-та ла се.


